

भारत सरकार
पर्यटन मंत्रालय
राज्य सभा
लिखित प्रश्न सं. 2699#
गुरुवार, 23 मार्च, 2023/2 चैत्र, 1945 (शक)
को दिया जाने वाला उत्तर

घरेलू और अंतर्राष्ट्रीय पर्यटकों की सुरक्षा

2699#. डा. कल्पना सैनी:

क्या पर्यटन मंत्री यह बताने की कृपा करेंगे कि:

- (क) क्या भारत में घरेलू और अंतर्राष्ट्रीय दोनों पर्यटकों की सुरक्षा एक बड़ा मुद्दा है;
- (ख) क्या सरकार ने उत्तराखंड में पर्यटकों की संरक्षा और सुरक्षा सुनिश्चित करने के लिए राज्य पर्यटन बोर्डों को पर्याप्त बजट आवंटित किया है;
- (ग) क्या पर्यटक सुरक्षा बल की स्थापना का कोई प्रस्ताव है; और
- (घ) यदि हाँ, तो तत्संबंधी संगत ब्यौरा क्या है?

उत्तर

पर्यटन मंत्री

(श्री जी. किशन रेड्डी)

(क), (ग) से (घ): किसी भी क्षेत्र में पर्यटन के विकास के लिए पर्यटकों की सुरक्षा सर्वाधिक महत्वपूर्ण पहलुओं में से एक है। पर्यटकों की सुरक्षा और संरक्षा अनिवार्य रूप से राज्य सरकार का विषय है; तथापि, पर्यटन मंत्रालय पर्यटकों की सुरक्षा संबंधी चिंताओं से भलीभांति अवगत है तथा पर्यटकों को सुरक्षा और संरक्षा का वातावरण उपलब्ध कराने के लिए सभी संभव उपाय किए हैं। पर्यटन मंत्रालय के प्रयासों से आन्ध्र प्रदेश, दिल्ली, गोवा, कर्नाटक, केरल, महाराष्ट्र, हिमाचल प्रदेश, जम्मू और कश्मीर, मध्य प्रदेश, ओडिशा, पंजाब, राजस्थान, सिक्किम और उत्तर प्रदेश की राज्य सरकारों/संघ राज्य क्षेत्र प्रशासनों ने किसी न किसी रूप में पर्यटक पुलिस तैनात की है।

एक व्यापक ढांचा विकसित करने के लिए पुलिस अनुसंधान और विकास ब्यूरो (बीपीआर एंड डी) ने एक बहुत व्यापक रिपोर्ट तैयार की है एवं राज्यों/संघ राज्य क्षेत्रों की पर्यटक पुलिस के लिए पांच दिवसीय प्रशिक्षण कार्यक्रम भी तैयार किया है। गृह मंत्रालय और पर्यटन मंत्रालय के साथ भी रिपोर्ट और प्रशिक्षण कार्यक्रम को साझा किया गया है। तदनुसार, पर्यटन मंत्रालय ने गृह मंत्रालय और बीपीआर एंड डी के सहयोग से 19.10.2022 को नई दिल्ली में

सभी राज्यों/संघ राज्य प्रदेशों के पुलिस विभाग के महानिदेशकों (डीजी)/महानिरीक्षकों (आईजी) के साथ पर्यटक पुलिस योजना पर एक राष्ट्रीय सम्मेलन का आयोजन किया।

समर्पित पर्यटक पुलिस का उद्देश्य पर्यटन स्थलों पर पर्यटकों की सुरक्षा और संरक्षा करना है और यह सुनिश्चित करना है कि दलालों और धोखेबाजों द्वारा पर्यटकों का कोई उत्पीड़न ना किया जाए।

(ख) पर्यटन मंत्रालय में पर्यटक पुलिस के माध्यम से पर्यटकों को सुरक्षा और संरक्षा प्रदान करने के लिए राज्य पर्यटन बोर्डों को निधि देने की कोई योजना नहीं है। हालांकि, मध्य प्रदेश सरकार के अनुरोध पर मध्य प्रदेश में महिलाओं के लिए सुरक्षित पर्यटन गंतव्य हेतु अधिकार प्राप्त समिति (ईसी) द्वारा निर्भया फंड के तहत 27.98 करोड़ रुपये की राशि का मूल्यांकन किया गया है। पर्यटन मंत्रालय, भारत सरकार ने वित्तीय वर्ष 2020-21 के दौरान स्वीकृत कुल 16.79 करोड़ रुपये (केंद्र सरकार के हिस्से) की राशि में से पहली किस्त के रूप में 6.24 करोड़ रुपये की राशि जारी की है।
